



158

70年7月10日創刊

83年8月16日出刊

房地產投資理財專業雜誌

華
住
地

土地登記專

你、我的、大家的一淺談公司共有

土地市場管理與政

地下室停車位法拍與優先承購權

遺產扣繳稅計算

怎樣區分「主物」與「從物」



專題論述

你的、我的、大家的

——淺談共同共有

彭忠義

隨著社會經濟體制的變遷，土地開發日漸頻繁，共同共有物之分割、交易行為勢必增加，但現行相關法令未臻完備，致使許多大宗土地如祭祀公業等未能有效利用，實是國家資源之浪費……

壹、概說

一人享有一物所有權之單獨所有，為社會生活之常態，但由於社會環境之沿革與變遷，二人以上同時共同享有一物所有權之狀態，亦所在多有，此即所謂：「共同所有」。按共同所有，係所有權由二人以上共同享有，而非一物之上成立兩個以上之所有權，分屬於各人，故與一物一權主義原則並不違背。

「共同所有」，係由於社會生活之需要而存在，故亦隨不同之需求層面，而產生不同之共同所有型態。學說上依各共有人間結合狀態之強弱，而將之分為左列三類：

一、總項：

乃多數人所結合，但尚未形成法律人格之共同體，以團體組成員資格而所有之狀態。地有為團體主義法制所形成，各共有人間「人」的結合狀態最強烈，頗具團體色彩。

二、共有：

亦稱為：「分別共有」，乃數人按其應有部分，對於標的物共同享有所有權之型態。此項共有，儘可能以接近單獨所有之性質來構成，使其具備商品所有權，具自由流通之性格。

三、合有：

亦稱為：「共同共有」，乃數人基於共同關係，而共同享有一物所有權之狀態。其特徵：(一)位於總有與共有

間的一種共同所有型態；(二)共有人具有管理收益處分權，惟應受共同關係之規律；(三)各共有人雖有應有部分，但應受共同關係所成立之共同目的所拘束，處分行為原則上應經共有人全體之同意，無自由處分可言，且在共同關係終止前，不得請求分割。

我國依瑞士立法例，於民法第八一七條至第八三一條只採取分別共有與共同共有二種型態。今受篇幅所限，僅就共同共有部分，依歷來學說及實務之運作，作一研討。

貳、共同共有之意義

民法第八二七條：「依法律規定或依契約，成一共同關係之數人，基於其共同關係，而共有一物者，為公



專題論述

同共有人。其在共有人之權利，及於共同共有物之全部。」學說上就此又分成三說：(一)不分割的共同權說；(二)社員權說；(三)結合的共有權說。我民法採第(三)說，共同共有係共有權，惟異於通常之共有權，各共有人不得自由處分自己之應有部分。

參、共同共有之成立

共同共有以共同關係成立為前提。所謂共同關係，例如夫妻、合夥關係等。惟共同共有關係不能隨意訂立，須特定人間特定身分關係建立後，始可成立。

一、因合夥而發生之共同共有：

民法第六六八條：「各合夥人之出資及其他合夥財產，為合夥人全體之共同共有。」按合夥人對於合夥財產可享有之權利有二：

(一)對於合夥財產全體之應有部分，即所謂「股分」，屬人格的應有部分，伴隨合夥人之法律地位而存立之，類似社員權的權利，非物權。

(二)對於合夥財產所屬各個標的之應有部分，係物權的應有部分，為組成合夥財產之物權或債權之應有部分，即其分量的一部分。

就上述權利性質，依法條之解釋，應有債權效力與物權效力的劃分。

民法第六八三條、第六八五條所謂股分，雖規定非經他合夥人之同意，不得將股分轉讓於第三人；但合夥人之債權人，卻得就該合夥人之股分，加以扣押。前者說明平時合夥關係緊密結合，但在後者之債權人出現時，合夥關係反而不堪一擊；再者，扣押合夥人之一的股份，未深究執行面，則共同關係究竟被追解散，或是暫時停擺？皆非無爭議之處。就債權人之立場而言，為使債務人以其總財產為滿足債權實現之總擔保，自可以債務人之合夥財產為扣押標的。但依法條規定看來，似僅論及扣押之保全程序，就執行程序應作如何之劃分卻未言及；似乎係從債權人威脅退夥的手段，間接冀望合夥關係解銷後，從債務人分得之剩餘合夥財產中，作為清償債務之用。但合夥人間故意不退夥時，法條也未見進一步的處理模式。

二、因共同繼承而發生之共同共有

筆者以為，為求共同共有與共同關係連繫之一致，目前仍不得在共同關係瓦解前，任令合夥人之一的債權人，自行就債務人之合夥財產聲請強制執行，以確保其他合夥人基於共同關係信賴之結合狀態。

三、因夫妻間約定共同財產制契約而發生之共同共有：

民法第一一五一條：「繼承人有數人時，在分割遺產前，各繼承人對於遺產全部為共同共有。」惟遺產繼承人有數人時，不得限用民法第八一七條第二項應有部分均等之推定，因為民法第一一四一條至第一一五四條另設有應繼分以確定其範圍。遺產之共同共有關係，僅於分割遺產前一時的存在，構成特別財產。在共同繼承，亦如合夥，各繼承人有對於遺產全體之身分的應繼分，以及對於遺產所屬之各個權利義務之潛在的物權應有部分。司法院二三年院字第一〇五四號解釋：「共同共有，在未分割前，共同共有中一人之債權人，得對於該共同共有之權利，請求執行。」依通說見解，此所謂「共同共有之權利」，如係指物權的應有部分，則與共同共有之本質相抵觸；如係指人格的應有部分，則尚稱合理。惟本文認為，應一律不准對物權上或人格上的應有部分聲請強制執行。一則基於共同共有關係不得任意由第三人加入，一則係各繼承人可於嗣後提出分割協議，便可輕易將扣押之執行標的之應繼分子以脫產，根本無法達成執行之目的，僅徒增債權人與其他繼承人間對是項應繼分，甚或物權標的本體處分認定上滋生爭議。



專題論述

民法第一〇三一條：「夫妻之財產及所得，除特有財產外，合併為共同財產，屬於夫妻共同共有。共同財產，夫妻之一方不得處分其應有部分。」然而在人格的或物權的應有部分，就負擔清償債務責任上，依民法第一〇三四條、第一〇三五條規定，皆可將夫妻間成立之共同財產作為執行標的，為一特殊例外之規定。但以夫妻、家庭生活維持及撫養的角度而言，一旦有債務催討出現，不論婚前、婚後，夫妻之一方或雙方所發生之債務，只得將夫妻結合後之財產全部賠進去。此種立法過於承擔太多風險，無怪乎登記此類夫妻財產制契約者，少之又少。

四、因祠堂、祭田、祀產、祭祀公業等而發生之共同共有：

(一)就應有部分之處分：最高法院認為祭祀公業係派下之共同共有；既屬共同共有，理論上，亦應有物權的與人格的應有部分。前者自不得自由處分；至於後者，是否得加以自由處分，依祠堂、祭田、祀產、祭祀公業等，依強制執行法第五三條第二項之相關規定，因其具有特殊目的，原係供族中公共祭饗之用，與尋常之共有物不同，故在性質上，係屬不得自由處分，債權人自亦

不得對人格的應有部分，聲請強制執行。

(二)神明會、祖公會、育才會等與祭祀公業相類似，實有提出探討之必要。在日據時代，大正十一年十二月三十一日以前，視為習慣法上之法人；大正十二年一月一日以後，依大正十一年勅令第四〇七號第十六條，視為「團體員之共有」。在本質上，係無法人格之社團，其財產屬於團體之總有，同時可因其財產涉訟，具有當事人能力。

須補充的是，一物由二人以上共同享有其所有權，在法律技術上可作成三種設計：一是分別共有，二是共同共有，三是法人所有。而法人所有，其組成法人之各個人之人格已退居法人之幕後，法人已獨立為權利主體，由其單獨為所有權之主體，故已非二人以上共同所有之型態，如此則已超過各共有人間雖因有共同目的而有人格的結合關係；但此種結合關係尚未達到其個人人格已退居幕後，成為獨立之法人人格前，則此共同共有之中間型態，即有存在之必要。在共同共有下，共有物仍歸屬於各共有人享有，但各共有人間有人的結合關係，且共有之財產均有其共同目的或機能，故須有別於共有人自己之一般財產，其權利之享有更應受上述目的或機能之

肆、共同共有之效力

一、共同共有之對內關係：

共同共有之發生，係基於共同關係；而共同關係之成立，則基於法律規定或契約約定。故共同共有有人相互間之權利義務，應依支配其法律上，或契約上之共同關係之規定定之。

二、共同共有之對外關係：

法律所為三要素——當事人、標的物及意思表示。而共同共有所結合龐大之人的組織體，如何確認其「同意」之行使，實有深究餘地，分述如下

(一)保存行為：保存行為乃維持共有物原狀之行為，本於所有權對第三人之請求，或係共同共有物之保全，或係擴張共同共有物所有權之行為，均對共同共有者有利，應無全體同意之必要。然由於民法第八二八條第二項之規定，實務上均認為第八二一條於共同共有無適用之餘地（二九上四九五、院二四八八），故仍須經全體之同意，始得為之。故共同共有有人於訴訟中行使上述權利，或於訴訟中對共同共有有人就公

拘束，以維持其相當程度之獨立性、安定性，俾使其存在之目的得以實現。



專題論述

同共有物有所請求時，其訴訟標的對公同共有人均須合一確定，須由全體共有人一同起訴或一同被訴，是為固有的必要共同訴訟。惟常見公同共有中之部分共有人不願配合共同行使權利，實務上便有一例，即公同共有物被第三人占有，公同共有人中大部分共有人均主張請求返還，並作為原告而起訴，只有一共有人故意不同意請求返還，且拒絕成為原告。對此，高等法院認為其他共有人所提起之訴，當事人不適格。惟最高法院七十九年十一月三十日七十九年度台上字第二二四九號判決：「公同共有者僅存二人，一人所在不明，無法取得其同意，則其餘一人得就公同共有物之全部行使其權利（院一四二五）；或公同共有物被一部分公同共有人為移轉物權之處分，事實上無法得該為處分行為之公同共有人之同意，以請求救濟，此時得由處分行為人（包括同意處分人）以外之公同共有全體之同意，行使公同共有物之權利，亦迭經本院著有判例（三十二上一一五、三十七上六九三九）。」本見解就阻礙之化解，誠有相當助益。此外，實務上亦採行下述同意權行使之變通方法，以濟其窮：

- (1) 依習慣，特定公同共有人有代表處分公同共有物或行使其他權利之權者，則認公同共有者有以習慣作為契約內容之意思，故該特定人依契約之約定有此權限，其處分行為或權利行使縱未得全體之同意，依第八二八條第一項之規定，仍屬有效。否則縱有此項習慣，亦不能認為有效（三十七上六八〇九）。
- (2) 管理家務之家長於受概括委任之範圍內，已受其他公同共有人之同意，得處分公同共有之遺產或家產。
- (3) 公同共有者人數眾多，願開會作成決議者，得依多數決議作為全體之同意，例如族人處分祀產或祖遺祭田，依地方習慣，得從多數全體族眾之議決，作為全體同意之行使（十八上一四七三、十九上一八一三）。
- (4) 關於公同共有物權利之行使，如事實上無法得公同共有者全體之同意時，例外地可無須全體之同意（詳前述）。
- (5) 公同共有者之一如為他公同共有人之法定代理人時，則就公同共有物以自己名義起訴，可認為本於法定代理人之資格，代表他公同共有者（例如共同繼承遺產之

未成年子女）表示同意；但此際應注意民法第一〇八八條為子女利益處分管理財產之適用。

(二) 公同共有物分割之限制：公同共有因公同關係成立而發生，故在公同關係存續中，各公同共有者不得請求分割其公同共有物，此與分別共有之各共有人得隨時請求分割其分別共有物者不同。按各公同共有者如欲分割其共有物，非經全體公同共有者之同意，廢止其公同關係不可。例如，全體合夥人同意解散合夥關係，夫妻同意廢止共同財產制契約等是。但在共同繼承之遺產，各繼承人可依民法第一一六四條隨時請求分割，此為限制公同共有分割之例外。

伍、公同共有關係之消滅

公同共有之關係，自公同關係終止或因公同共有物之讓與而消滅（民法第八三〇條第一項）。對於各個標的物之公同共有，因其物之讓與而終止。蓋公同共有及於財產之全部，其賣得之價金因而成為公同共有。

因公同關係之解銷（合夥解散、婚姻解銷）而致分割之結果，然其分割非如分別共有，分割各個之物，係屬特別財產之清算。各公同共有者得按其應有部分，請求分配扣除公同



專題論述

債務後之剩餘。

公司共有關係消滅後，常有分割共有物之必要。依民法第八三〇條第二項：「公司共有物分割之方法，除法律另有規定外，應依關於共有物分割之規定。」法律有特別規定者，例如，合夥財產之分割應依民法第六九七條至第六九九條；夫妻間約定共同財產之分割，應依民法第一〇三九條、第一〇四〇條；遺產之分割，應依民法第一一四一條至第一一四四條之規定等是。法律無特別規定時，則依分別共有物分割之規定，以公司共有人協議之方法行之；協議不諧時，各公司共有人均得聲請法院解決，由法院斟酌情形，或以原物分配於各公司共有人，或變賣共有物，以其價金分配於各公司共有人。

陸、結語

隨著社會交易頻繁，所有權關係日益複雜化，使單一土地存在眾多共有所有權能夠加以開發、利用，已漸形困難。以祭祀公業為例，依據內政部七十九年統計，台灣地區登記在祭祀公業名下之土地，共有四萬四千三百九十筆，面積達九千四百七十二公頃，依當年公告現值計算，價值達新台幣一兆八百二十三億元。就新竹市各區公所之資料，登記在案之祭

祀公業，東區列案十一所、實際運作三所；北區列案三十所、實際運作十二所；香山區列案二所、實際運作二所。如今地價昂貴，土地資源有限，祭祀公業土地屬早期開發，現多數在都市地區，龐大面積土地又未能有效利用，自是國土規劃上的浪費；再者，若又引起土地糾紛、誘發土地炒作，訟事及犯罪，實非祭祀公業等類似公司共有關係當初設立之本旨。

本文試從公司共有關係切入公司共有物管理、保存、處分行爲爭議之解決，就教有方，如何在完善立法前，就相關似之事件爲類推適用之處理，而立法方向上似應深入公司共有關係之成立基礎上予以考量。

（作者現爲土地登記專業代理人）

參考資料

- 一、法學叢刊第四期：張龍文「論公司共有」。
- 二、法令月刊第六卷第七期：史尚寬「論公司共有」。
- 三、謝在全：「民法物權」上冊。
- 四、法學叢刊第一五三期：「第三人訴訟參與之研討」。
- 五、司法院公報第三十三卷第四期：最高法院民事判決
- 六、中國時報、聯合報：83年4月26日報載。

業界報導

採訪組

台省土地登記專業代理人公會聯合會召開代表大會

台灣省土地登記專業代理人公會聯合會第一屆第二次會員代表大會，於民國八十三年八月五日下午在屏東市舉行，會中除討論全國聯合會成立籌備事宜外，並頒發表揚優良縣市公會及縣市優良會務人員。

大會由台省聯合會理事長陳見相主持，省政府地政處許松處長等列席指導，協辦單位的屏東縣土地登記專業代理人公會理事長陳主賜，發動縣公會全體幹部置會場，並邀請縣內中央、省級民代及縣府、各地政事務所主管共襄盛舉。

據省聯合會理事長陳見相表示，內政部已核准台灣省與台北、高雄兩院轄市公會等組全國公會聯合會，台灣省已推選籌備委員計陳見相、林維、宋盛權、莊金水、黃廣明、鄧坤岳、殷建凱等七人，候補委員陳主賜、郭正家、陳昌邦等三人，在同日上午召開籌備會議。

◎